



内蒙古乌海持续增加妇女儿童工作经费

将“婚姻家庭建设”工作以专项经费列入市级财政预算

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自乌海 近日,中国妇女报全媒体记者从内蒙古自治区乌海市妇联获悉,近年来,乌海市委、市政府高度重视妇女儿童和家庭工作,2023年,预算总额较上一年度增加近两倍,并将全市“婚姻家庭建设”工作以专项经费列入市级财政预算,今年,该预算在去年基础上又增加10万元。

据介绍,在实际工作中,市妇联积极争取上级妇联和市级财力支持,以项目化方式提升引领服务联系妇女的能力和水平,不断改善妇女儿童生存发展现状。去年向自治区妇联争取妇女儿童事业发展项目10个,扶持资金52.5万元。建成了自治区巾帼现代农牧业科技示范基地、“两纲”示范区及儿童(护童)之家。同时,实施妇女儿童权益服

务项目2个,救助低收入“两癌”患病妇女23人,举办执委、家庭教育指导者等专业培训班3期。记者了解到,两年来,乌海市妇联安排妇女儿童事业发展项目资金46万元,转移支付至各区,为妇女儿童事业全面发展提供了有力资金保障。其中,指导各区妇联创新实施“三新”组织妇联联盟、“巾帼新农人示

范基地”等建设项目13个,创建市级“两纲”示范区1个,建设市级“婚姻家庭纠纷品牌调解室”、“巾帼志愿阳光站”、儿童之家、市区家庭教育指导中心等服务阵地12个,其他未完成项目正在有序推进实施,创新推进巾帼家政、家庭教育、维权关爱等服务有效融入全市“一刻钟社区生活圈”,妇女儿童获得感、幸福感、安全感实现了明显提升。

中国妇女报全媒体记者 周玉林

“健康妈妈”就是身体好嘛!最开始我是这么想的,后来经过培训才知道这里面还有很多东西,包括心理健康、科学运动、家庭卫生、合理膳食等。”云南省楚雄彝族自治州楚雄市紫溪镇的李从秀说,自从参加知识讲座后,她对“健康妈妈”有了更深入的了解,她的家庭也于2023年获评为“健康好妈妈之家”和“健康家庭”。

据了解,楚雄市妇联近年来在开展健康县城建设中,深化作风革命、效能革命,结合“三访四察五送”工作,立足“引领、服务、联系”职能,以“一个妈两个家”为载体,以妇女健康带动全家健康,助推全民小康。

以妈妈“好习惯”,构筑幸福“小港湾”

妈妈是“家健康”的核心和灵魂,起着监护所有家庭成员健康的重要角色。楚雄市妇联把“健康妈妈”作为“家健康”的具体抓手、系统谋划,根据市政府下发的《楚雄市关于实施“健康妈妈”工程,促进“家健康”行动的通知》,制定了《健康好妈妈评比办法》,依托家长学校、妇女之家等阵地,大力宣传“妈妈健康全家幸福”“家人健康我关注”理念,引导妈妈们学习掌握更多的健康知识技能,形成人人争做“健康妈妈”的浓厚氛围。

据了解,楚雄市通过结对包保、教育培训、评比激励,构建政府主导、部门协同、社会参与的工作格局,建立市、镇、村三级干部职工结对包保制度,由市级领导带头结对包保妈妈9700余人,统筹村(社区)党群活动中心、医疗卫生机构、妇女儿童之家、健康小屋等资源,建立健康服务阵地,结合“双报到双服务双报告”,开展健康知识培训和讲座1680场次,发放健康资料5万余份,培训妈妈8.5万余人次,选树“健康好妈妈”680名。

楚雄市妇联还结合“乡村振兴巾帼行动”,以“改善环境共享健康”为重点,引导妇女积极参加农村人居环境整治,全面净化绿化美化庭院,构筑幸福“小港湾”。

目前,随着大健康理念的深入人心,楚雄市已形成一批可复制推广的“家健康”实践案例和工作经验,树立一批具有示范带动力和影响力的“健康好妈妈”首創品牌,引领作用越来越大。

以家庭“小切口”,激发健康建设热情

“参加完镇上的健康知识讲座之后,我回到家就开始按照老师讲的做,准备限盐勺、限油壶、血压计,还把科学膳食图贴在厨房,每天带着家里人去运动,现在我家人身体比以前好多了。”“健康妈妈”张志华满脸笑容地说。

“在家庭生活中,妈妈们起着监护所有家庭成员健康的重要作用,决定了家庭成员的健康走向。”楚雄市妇联常务副主席李欣君对中国妇女报全媒体记者说,市妇联牢牢把握工作主动权,充分发挥妇女在家庭中的独特作用,积极引导妈妈当好家庭健康的指导员、管理员、监督员。以“家家幸福安康工程”为抓手,结合“最美家庭”“健康家庭”寻找活动,将“文明健康生活”纳入村规民约及先进典型家庭选树条件,融入家风、家教、家训中,通过开展“健康家庭”“健康好妈妈”培养选树,“母亲的力量”的鲜活经验和典型故事分享,激发群众参与健康家庭建设热情。

健康路上,不让一户群众掉队

“孩子们都咋样,有啥困难?”“最近身体如何,吃的啥药?”张志华拉着村里老人李美英的手唠起家常,“要注意房前屋后的卫生,家里干净整洁,住着都舒服。”为确保健康县城建设道路上不让一户掉队,楚雄市积极组织“健康妈妈”积小善、扬大爱,传家风、树新风,练本事、增本领,携邻扶弱,勤俭持家。

针对不同行业、不同业态、不同年龄群众的多元化健康需求,楚雄市妇联链接整合社会资源开展“好家风 健康行”义诊咨询、女性健康讲座、心理辅导等各类主题活动346场次,让“每个人是自己健康第一责任人”的理念深入千家万户。实施“妇女儿童关爱服务行动”,为“健康妈妈”提供法律宣传、技能培训、权益维护、文体活动、情感关爱等服务。同时,引导“健康妈妈”变身“爱心妈妈”结对帮扶困境留守儿童,带动自家孩子积极参与志愿服务一同健康成长,让“健康妈妈”成为基层治理的“柔性引擎”。

云南省楚雄市充分发挥妇女在家庭中的独特作用
以「健康妈妈」为载体,撬动全民「大健康」



阅读品书香

4月21日,在重庆市大足区图书馆,学生和家

长在读书日活动上阅读。在世界读书日即将到来之际,重庆市大足区图书馆联合海棠小学举行读书日系列活动,让孩子们徜徉书海,享受阅读的乐趣。 新华社记者 唐奕/摄

山东聊城成立首个三八红旗工作室

形成“培育一个、带动一批、影响一片”辐射效应

中国妇女报全媒体记者 姚建

“身边榜样的力量是无穷的,每当我有困难,被群众不理解的时候,我都会想到杜立芝大姐。杜大姐坚守在‘三农’第一线,39年如一日,有这样的榜样在身边,我不敢懈怠。”近日,山东省聊城市妇联在全国三八红旗手杜立芝的工作室挂牌成立全市首个三八红旗工作室,刚刚荣获2024年山东省三八红旗手的高唐县鱼邱湖社区书记王萍在挂牌现场说。

为持续深化妇联组织改革,延伸妇联组织工作手臂,充分发挥三八红旗手、优秀女性群体的示范、辐射和指导作用,激励广大妇女学习先进、立足岗位、建功立业,聊城市妇联积极探索三八红旗工作室建设,不断拓展联系服务妇女群众的工作新路径。

中国妇女报全媒体记者了解到,三八红旗工作室按照“443模式”进行标准化建设,即突出发挥思想政治引领、带头干事创业、联系妇女儿童、温暖妇女儿童“四大任务”,明确工作有人干、环境有规范、活动有场地、服务有资源

“四有标准”,彰显亮旗帜、亮身份、亮服务“三亮特色”,注重在与群众关系密切的行业建设中。此外,聊城市妇联还将建立动态管理机制,制定《聊城市三八红旗工作室管理办法》,推动工作室开展活动、提供服务。

杜立芝是党的二十大代表,全国先进工作者、全国三八红旗手、山东省优秀共产党员、齐鲁时代楷模,她带领的高唐县农业科技服务队,成员30人,其中女性19人,先后培养了7000多名土专家、田秀才,助推了高唐县社会化服务的良性发展,为乡村振兴提供了本土实用人才支撑。聊城市妇联将全市首个三八红旗工作室放在杜立芝工作室,就是看中了杜立芝的模范带头作用。

“工作室能否真正发挥作用,关键在于人。我们将注重物色培养有热情、有能力、有资源的一批三八红旗手作为工作室的领军人,让优秀带动优秀,让榜样引领榜样。”聊城市妇联二级调研员尹保军介绍。

专家热线、马扎课堂、赶科技大集、手把手指导、各种类型培训……杜立芝团队通过“线

上+线下”全时空、全方位、24小时零距离的农技服务模式,把农业科技新技术、新品种送到千家万户,满足了群众的不同技术需求,真正实现专家力量转化成农民的产量。同时,团队构建县、镇、村三级服务网络,由县级团队指导各乡镇建立镇服务团队,并在每个村设置联络员,大部分都是女性,她们在榜样的带领下开展志愿服务,负责传达技术,传播党的方针政策,反映本村的生产难题,实现了农技服务的网格化管理,真正实现了农业技术、党的政策第一时间进村入户,进一步提高了农民群众、种粮大户科学种田水平。

“三八红旗手(集体)是妇联组织授予先进妇女和妇女集体的最高荣誉,是各行各业的精英,在各自的领域都有自己的专长和独特的资源。下一步,全市各级妇联组织将积极加强同三八红旗手的联系,充分发挥她们在广大妇女中的作用,创造更多条件使其‘从群众中来,到群众中去’,形成‘培育一个、带动一批、影响一片’的辐射效应,服务更多的妇女儿童和家庭。”聊城市妇联党组书记、主席丁洁清说。

爱心妈妈温暖童心

江苏张家港“社会妈妈”接力帮扶困境儿童

28年以爱之名,为孩子们成长倾心赋能

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“昨天园园打电话给我,说‘五一’假期带着孩子回来看我。园园的亲生母亲去世得早,她看起来懂事又让人心疼,无论工作多忙,我都会把她接到家里过周末。一晃二十几年过去了……”近日,江苏省张家港市妇联“社会妈妈”巾帼志愿服务队长杨崇宗在“社会妈妈”爱心结对主题活动中和大家分享。

这样一场以爱为名、携手“童”行的温暖接力,在张家港市已经持续了28年。

1995年,江苏省妇联启动“爱心育苗工程”,当时张家港的挂钩帮扶丰县有失学儿童800多人。借此契机,张家港市妇联对本地困境儿童进行了一次摸底调研,排查出452名困境儿童,张家港市妇联将丰县失学儿童和本市特困学生的爱心帮扶有机结合、协同推进,设立特困学生专项基金。当时,张家港市妇联9名工作人员率先与帮扶村9名特困儿童结成对子,成为最早的一批“社会妈妈”。同时,由市妇联牵头在全社会发起“愿人人都献出一点爱”的助学倡议书,发出“爱的呼唤”。由此,张家港市“社会妈妈”爱心助学之旅全面开启。

“社会妈妈”这一亲切而又特别的称谓,在港城大地落地生根,以星火之姿燃起燎原之势,温暖了一颗颗渴望被抚触的童心。截至目

前,全市累计3000余名个人和300多个集体自愿加入“社会妈妈”爱心助学团队,以温暖的“母爱”给予困境儿童物质帮助和精神支持。

聚沙成塔 点亮心灯

“去年的30次服务很有效,小明顺利适应了新学校的生活,真为他高兴!”是啊,今年他可以调整服务频次了吧?”社工徐娟秀和宋莉正在讨论新年度的困境儿童分类评估。

2017年,张家港市在江苏省率先开发“E—益童家园”系统,将困境儿童细分为6大类55小类,实现精准排查、动态监测,每月发放补贴近86万元,实现困境儿童个案管理分级服务全覆盖。在困境儿童“兜底保障”的发展背景下,面对孩子们日益增长的情感支持需要,张家港市妇联聚力攻坚、创新突破,积极探索出一条“社会妈妈”爱心助学项目化、志愿化、团队化的新路径。

中国妇女报全媒体记者了解到,以“社会妈妈”暖心陪伴品牌为统领,张家港市妇联建立市镇两级巾帼志愿团队,完善市镇两级项目储备,推出市级“爱的N次方”巾帼志愿服务项目,设置“爱的影响力”“爱的加油站”“爱的烘焙屋”“爱的行李箱”“爱的年夜饭”等5类“类亲情”陪伴主题,让情有依托、爱有方向。各区镇(街道)、各部门也依托工作职能,结合地域特征,围绕“一单位一品牌”,打造了“执委妈妈”

结对帮扶、“南荷妈妈”育人成长、“承初心·致”未来”爱心助学等一批特色鲜明、有口皆碑的暖心项目。

赋能成长 为爱接力

在春日的阳光下,“桔光妈妈”和结对的孩子走进长江村郁金香花海。伴随着阵阵花香,他们围坐在一起,阅读感受春天,用画笔描绘春意,用巧手记录春日。

“我跟‘桔光妈妈’的缘分还要从10年前说起。”张家港市妇联主席孙惠芳动情地说,“2015年,还在金港镇工作的我,了解到一批困境儿童需要阅读陪伴、心灵慰藉,我就链接了全国知名阅读推广品牌‘徐玲公益书屋’的专业力量,于当年正式成立‘桔光妈妈’志愿服务团,由我担任团长,实施‘桔光妈妈’暖爱行项目。10年间,累计开展活动52场次,赠送书籍、学习用品等,惠及困境儿童2300余人次。团队也荣获了张家港市‘十佳社会妈妈’称号。”

“十佳社会妈妈”是一项荣誉,更是一份激励。1995年至今,张家港市妇联连续选树了19届“十佳社会妈妈”。今年,张家港市妇联将“社会妈妈”礼遇纳入《张家港市巾帼典型礼遇和管理办法》,将其作为选树最美家庭、最美巾帼奋斗者、妇女儿童工作先进个人等荣誉的“加分项”。同时,量身定制“社会妈妈”“幸福

护航”素质提升项目,创造性地为“社会妈妈”搭建更为专业的支持平台,为“社会妈妈”助力赋能。

微光如炬 筑梦远行

在一次项目交流过程中,一位“执委妈妈”提及,在入户为困难女大学生发放助学金时,发现孩子十分憧憬大学生活,但对入学需要准备什么感到迷茫。这个情况引发大家的热烈讨论,“我们能不能为孩子们准备一些生活用品和学习用品?”“我们准备的东西孩子不喜欢怎么办?”“我们是不是可以做个调研?”“99公益日马上要到了,我们是否可以依托这个平台,为孩子们做一场线上‘爱的接力’?”……

“爱的行李箱”项目应运而生。通过线下走访和线上微调研,张家港市妇联紧扣入学困难女大学生的实际需要,量身打造了“五个一”爱心关怀(即一个行李箱、一组生活用品、一份学习用品、一类电子产品、一套励志书籍),化资助为“鼓劲”,化帮扶为“加油”,帮助她们快速融入大学生活。项目第一时间上线“99公益”平台,参与人次达2.33万人,共筹集善款20余万元。

慈善力量的加持,让“社会妈妈”有了更多的可能性。“一户一策”微关爱、“线上指尖”微公益、“需求响应”微服务……一束束温暖光亮,照亮了孩子们勇敢前行、追逐梦想的道路。

河北邢台举办“书香润心田 传承好家风”主题活动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自邢台 为了倡导阅读好习惯,建设和培育更多的书香家庭,4月20日,在“4·23世界读书日”即将来临之际,河北省邢台市襄都区妇联以“书香润心田 传承好家风”为主题的读书活动在襄都区中小学生课外阅读基地小渔城市书房举办。40余名热爱读书、乐于分享的小朋友和家

长一起参加。襄都区妇联主席宋亚兰给小朋友和家长们阐述了读书日的由来和意义。小朋友们现场分享了自己最喜欢的一本书,大家争先恐后发言,并分享读书中的收获和感悟。40名热爱读书的小朋友获得“阅读小达人”称号。

活动现场,小渔城市书房创办人陈梅宣布推出“3本换读3万本”公益活动,即用3本闲置书籍,换取2024年小渔城市书房3万余本图书的阅读权限。她还为小朋友讲解了邢台的历史沿革、名人古迹等历史文化,激发小朋友们对家乡的进一步了解和热爱。

据了解,近年来,襄都区妇联为进一步贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,不断营造良好家庭教育氛围,开展了亲子共读、亲子朗诵比赛、家庭故事分享等活动。宋亚兰表示,下一步,区妇联将创新开展读书活动,传播科学家庭教育理念,培养儿童良好阅读习惯,营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围,让书香润泽心灵,阅读点亮人生。